

# “多音字”是汉语学习和中文教学的难点之一

希望中文学校盖城校区中文教师：谭伟

学习中文经常会遇到多音字。有些人不太重视多音字的发音，看到多音字时，仅凭习惯和感觉不经思考就脱口而出，以至于会在一些正式场合下闹出误会和笑话。

什么是中文的多音字呢？顾名思义，就是一个汉字有两种或两种以上的不同发音。多音字单独存在时，其读音可在多音字的几种发音里任意选择。例如，“发”这个多音字有两个读音。其中一个音读一声 fā，而另一个音则读成四声 fà。因此，当“发”这个多音字独立存在时，它既可以读成一声 fā，也可以读成四声 fà。

若多音字“发”与其它汉字组成词组一起使用时，则此时的“发”只能读一个音调。例如，“发现”中的“发”应读成一声 fā，而“头发”中的“发”则应读成四声 fà。常见的多音字一般只有两种不同的发音，但也有一些多音字可以有三种、四种、甚至五种不同的发音。下面我们举一些简单的例子来说明。

## 一、发两种不同音调的多音字

在日常生活中，具备两种不同音调的多音字最为常见。例如“好”这个字有两种发音。在“好人”这个词里，“好”应读三声 hǎo；而在“好学”、“爱好”这两个词组里，“好”应读成四声 hào。我们在前面曾提到，当一个多音字与其它汉字合在一起使用时，常常会限定这个多音字的发音范围。但这只是一般的规律，有时也会出现特殊情况。

例如，在“这个菜真好吃！”和“这个人好吃懒做。”这两个句子中，虽然“好吃”被放在一起使用，但“好吃”中的“好”的发音在以上两个句子里却有所不同。例如，在第一个句子中，“好吃”中的“好”应读成三声 hǎo，这个“好”是用来形容菜香可口、味道好。而在第二个句子里，“好吃懒做”中的“好吃”，则应把“好”读成四声 hào。此时的“好”是表示爱或喜欢的意思。

因此，学习语言不能墨守成规、囫圇吞枣。教师应当让学生了解语法规则是死的，而语言是活的、变化的，在实际运用的时候不能生搬硬套，而应随时注意语言文字的区别并加以灵活运用。有时可能还需要根据多音字在整个句子中的意思来决定其音调。

## 二、发三种不同音调的多音字

在读书看报和汉语日常会话交流过程中，碰到发三种音调的多音字也很正常。例如“漂”这个字就有三种不同的发音。在“漂亮”这个词组里，“漂”应读四声 piào；而在“漂白”这个词组中，“漂”应读三声 piāo；但在“漂泊”和“漂流”这两个词汇中，“漂”应读成一声 piāo。

## 三、发四种不同音调的多音字

发四种音调的多音字并不太多，但还是能够找出一些例子的。例如，在“偏差”这个词组中，“差”应读一声 chā；而在“差劲”和“差点儿”这两个词汇中，“差”应读四声

chà。在“出差”和“差遣”这两个词语中，“差”应读一声 chāi。注意，在“出差”这个词中的“差 chāi”与“偏差”中的“差 chā”，它们的拼法和读音是完全不同的。同样，在“参差不齐”中的“差”，其发音虽然为一声 cī，但它的拼法和读音与前面列举的其它几个“差”的例子也大不一样。

## 四、发五种不同音调的多音字

发五种音调的多音字似乎很少见，但在日常生活中也还是可以碰到的。例如，“和”这个字就有五种不同的发音。比如“和平”中的“和”应读二声 hé；“和诗”中的“和”应读成四声 hè。这两个“和”字的拼音相同，但声调不一样。另外，“和面”及“和泥”中的“和”应读成二声 huó；而“和药”中的“和”则应读四声 huò。

你或许曾有机会亲眼见到家里人在一起玩麻将吧。当玩麻将的四个人中有一方赢了的时候，取胜的一方常会高兴地喊“和了”，其中的“和”字应读二声 hú。读到这里，你是不是也觉得中文的多音字的确很奇妙和有趣呢？

## 五、容易读错的多音字

日常生活中还有一些多音字很容易让人读错，闹出笑话。下面举三个简单的例子。

例子一、比如“自怨自艾”中的“艾”。当“艾”用于人的姓或植物艾草时，读成ài。但

在“自怨自艾”中，“艾”则应读成 yì，它有悔恨的意思。

例子二、比如“虚与委蛇”中的“蛇”字，估计很多人都认识。不少人第一眼看到它时，很可能会把它误读成二声 shé。其实这个字的正确发音应为二声 yí。“委蛇”有敷衍、应付的意思。

例子三、比如“否极泰来”中的“否”字也很常见。我们经常会说“你明天是否有空？”在这个句子里“是否”中的“否”应读成 fǒu。但在“否极泰来”中的“否”字却不能读 fǒu，而应读成 pǐ。“否极泰来”中的“否”和“泰”是《周易》中的两个卦名。“否”代表凶、象征失利；而“泰”则代表吉、表示顺利。

总之，汉语中有不少多音字。当多音字与其它词语搭配使用时，根据词汇本身的意思或在句子中的含义，它们可能会表现为音调不同、甚至发音完全不一样的读音。多音字是中文学习和汉语教学的难点之一。要想学好并掌握多音字的正确发音，别无捷径。需要学生在平时多看中文节目、多听中文广播，并在日常的会话里注意留心所出现的多音字。当碰上多音字时应勤查字典、有意识地区别和记忆不同的发音，争取在反复练习和不断使用的过程中逐渐掌握多音字的发音及用法。

## 美国国家中国园基金会 打造交流平台，创造合作机会



2月10日，来自大华府的多家组织代表受美国国家中国园基金会(National China Garden Foundation)邀请，共同出席了在华盛顿特区著名历史建筑DACOR Bacon House举办的晚宴并进行了友好交流。各方代表探讨关于创造更多双赢合作机会，打造更有影响力的精英平台，为本地华裔社团迈向主流社会打开了大门。

本次出席的有来自约翰肯尼迪表演艺术中心(The John F. Kennedy Center)，华盛顿大学俱乐部(University Club of

Washington DC)，美国外交与领事官员组织(DACOR)，兰斯登度假村(Lansdowne Resort)，以及康道国际咨询有限公司(Condor International Advisors LLC)的嘉宾代表。

上述组织单位中部分为私人会员机制且并不完全对外开放合作渠道，莫天成先生(Samuel Mok)与康道国际咨询公司作为其长期合作伙伴，对此平台的构建一直大力支持，成功发起并顺利促成了本次会面。

晚宴上嘉宾们分别介绍了其组织相关

项目与进展。财政部历史协会主席，前财政部职业高级主管首先发表讲话，表达了财政部与华尔街等对华府周边设施开发的关注。莫先生则介绍了美国国家中国园项目的历史与进展，表达了对于中美关系的高度重视。

肯尼迪中心长期以来名扬海外、历史悠久，作为美国历史上联邦政府第一个建立的艺术中心、也是目前全美最繁忙的艺术中心，每年承办上千场演出，接待过无数的世界知名艺术家。肯尼迪中心负责人介绍了疫情期间中心的运作情况，对于未来展开更多户外活动表示期待。

33年前，莫先生在担任OCA总裁时，筹款并在肯尼迪中心前种了24棵中国梅花树。几年前，美国内政部(肯尼迪中心是其中一部分)将其中的12棵梅树搬到了第二次世界大战纪念馆，作为纪念中国在二战期间的贡献。1990年，在莫先生的帮助肯尼迪中心创建了中国馆，目前是肯尼迪中心的贵宾接待室，被称为中国厅室。莫先生敦促参加午餐在座嘉宾这几周去看梅花，如果可能的话也去中国厅室坐坐。

华盛顿大学俱乐部则为华府各界精英们提供了高端会员制交流平台，其会员涵盖华盛顿各大公司CEO、各国大使及外交官与美国资深官员。俱乐部董事会理事与大学俱乐部国际委员会主席出席了晚宴，与在座嘉宾分享了俱乐部旗下会员与活动项目，寻求更多合作可能。

与俱乐部类似，DACOR则为美国外交部与外交官员提供了良好交流平台。DACOR全称为Diplomatic and Consular Officers Retired，由退休外交与领事官员发起，会员必须为美国公民且从事外交相关工作，

许多会员为在任外交与外事官员。该组织办公室所在建筑、也是本次晚宴的所在地DACOR Bacon House被收入国家史迹名录，在历史上曾是多位知名人物的住所。DACOR代表讲述了该组织的发展历史，并带领嘉宾参观了建筑内外，生动地介绍了该建筑相关历史细节。

此外，兰斯登度假村作为华府高端商务聚会的热门景点，是美国上流社会休闲娱乐的不二之选。度假村位于维州劳登郡的利斯堡市(Leesburg, VA)，地处北维州葡萄酒之乡的中心地带，临波托马克河而建，总占地近500英亩。作为东海岸首屈一指的度假胜地和会议中心，兰斯登拥有豪华住宿，世界级水疗中心与专业级别的高尔夫球场，据华盛顿市区仅半小时车程，因其优越的地理位置环境，在华府政商界已打出品牌，广受推崇。

据总经理Kevin Carter先生介绍，度假村共拥有近300间客房，其中包括14间豪华套房，可俯瞰高尔夫球场，波托马克河和山峦全景。商务方面则设有近万平方英尺的宴会厅，33个会议室，能容纳百人的圆形剧场和户外凉亭，疫情期间也可安全承接各类型的商务活动，是家庭聚会与商务会议的理想选择。

卡特先生还介绍了Lansdowne Resort的健康特色主题，即是Dejia Harmony推出的RDX补充剂，他表示RDX是一种基于天然草本的液体补充剂，可增强人体健康。

晚宴在多方的友好交流中圆满结束，各方代表将通过此平台继续跟进，创造更多双赢合作机会。莫先生表示，他将一如既往致力于构建华府精英平台，帮助更多华裔拓展社交圈与职业机会。

## QQ“探索”陌生人社交还有机会吗？

众所周知，QQ现在的目标用户是年轻一代，以00后居多，尤其是那些不怎么爱“玩微信”的人，这部分用户年龄段偏低，习惯了在QQ中“呼朋唤友”，也省得“家长们的监督”，但是QQ的没落已经不可避免，因为用户群几乎都被微信所迭代。很多人都已经成为微信的常客，而QQ几乎不怎么登录了。除非是为了传递一个大文件之类的才会偶尔使用一次。

不过，腾讯显然不甘心QQ的“没落”，毕竟数亿的用户还是拥有一定的基础，这也是腾讯当初赖以生存的根基，只

是在不断地调整着发展的谋划和方略。不过，再变化，也赶不上时代发展的脉络走势。当一种新兴的社交方式已经根深蒂固地影响到几乎所有的人时，曾经的即时通讯软件再想重现辉煌也是几乎不可能的。

就如同摩托罗拉被诺基亚超越，诺基亚被三星和苹果超越一样，这是发展的一种必然。即使再怎么努力，也难以回到从前。对于QQ来说何尝不是如此？

当然，因为还有相当数量的用户存在，QQ自然还要维系。甚至，我们看到，QQ还在推出一些变化，以求寻找还可以

继续生存或者发展下去的必要，以及动力。近日，有人爆出，手机QQ动态页新增了一个名为“结伴”的功能，目前尚处于测试阶段。

据悉，QQ的这个结伴功能可以随机匹配兴趣相投的人聊天，主打陌生人社交。其实经常玩手机的人是不是对这种陌生人社交很熟悉？我们经常也能看到一些主打擦边球陌生人社交、聊天的一些广告推广。带着一丝的“暧昧”，透着一种“风情”，就是希望你能下载，安装APP，各种打着什么都可以“聊”的旗号，目的就是

希望安装、下载。

值得注意的是，QQ也曾经推出过一个名为“扩列”的功能，主打的也是陌生人社交，包括匹配聊天、语音派对、情侣跳一跳、假装情侣、星座匹配等十二个板块，通过各种新玩法，吸引00后的年轻人。但最终结果如何？还不是不了了之？目前，QQ的这个结伴功能仍是测试版，因此并非所有用户都能体验这个功能。只是对于日渐“黄昏”的QQ来说，目前小打小闹的这种变革或者扩充，能带来一种新的发展机会吗？估计很难吧？